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Вёс ка га ла суе руб лём
Цяж кія эка на міч ныя ўмо вы ў кра і не, які мі 

так лю бяць апраўд вац ца ня дбай ныя кі раў ні кі, 
не пе ра шко дзі лі чэ ры каў скім «Быт пас лу гам» 
за ха ваць усе восем комп лекс ных пры ём ных 
пунк таў на ся ле.

— Ка лі пош та пра во дзі ла ап ты мі за цыю і 
за кры ва ла свае ад дзя лен ні су вя зі, мы па пра-
сі лі два бу дын кі ў вёс ках Зо ры і Лоб ча, адзін з 
якіх ўзя лі на ба ланс, дру гі ў арэн ду, — рас каз-

вае Свят ла на Ку лі ко ва. — Ка лісь ці там бы лі 
моц ныя кал га сы, ця пер іх ня ма. Але ж лю дзі 
за ста лі ся, і мы ім па трэб ны. У той жа Лоб чы 
аказ ва ец ца па слуг на 1,5 ты ся чы руб лёў у 
ме сяц, а ў Зо рах — на 3 ты ся чы.

Адзін з най леп шых комп-
лекс ных пры ём ных пунк таў, 
які не каль кі га доў та му быў 
пры зна ны пе ра мож цам рэс-
пуб лі кан ска га кон кур су, зна-
хо дзіц ца ў Ве ра мей ках, яго 
аб слу гоў вае ўся го два ча ла-
ве кі — пры ём шчык і цы руль-
нік. З ра ні цы пры ём шчык едзе 

па вёс ках пры маць за ка зы 

і раз во зіць ужо га то выя. На 

ім — рэа лі за цыя швей ных і 

тры ка таж ных вы ра баў, пры ём 

у ра монт адзен ня і абут ку, ха ла дзіль ні каў і праль-

ных ма шын, бя ліз ны ў мыц цё і шмат ча го ін ша га. 

Цы руль нік так са ма пры спра ве. У дзень да яго 

звяр та ец ца да 15 ча ла век. Яшчэ адзін узор ны 

пры ём ны комп лекс ны пункт зна хо дзіц ца ў Са-

ка лоў цы. Ён — пе ра мож ца спа бор ніц тва па вы-

ні ках мі ну ла га го да. У яго са мы вы со кі ўзро вень 

ака за ных па слуг. І гэ та пры тым, што там пра цуе 

адзін ча ла век, і то ня поў ны дзень. Лю дзі ўдзяч ны 

ўжо толь кі за то, што та кі пункт ёсць і не трэ ба 
ез дзіць па роз ных дро бя зях у Чэ ры каў.

Знай сці па ды ход
Сён ня аб слу гоў ваць ся ло ні хто асаб лі ва не 

рвец ца. Маў ляў, ня зруч на, ды і гро шай там 
ня ма. «Гэ та ня праў да, — аспрэч вае Свят ла на 
Ку лі ко ва. — У лю дзей ёсць гро шы, але ня ма 

па слуг, за якія яны га то вы за-
пла ціць. Пра па ноў ва ем 16 ві-
даў па слуг, з якіх 11 аказ ва ем 
у рам ках вы ка нан ня дзяр жаў-

ных са цы яль ных стан дар таў. 

І ўсе — за па тра ба ва ныя.

Удзел у кір ма шах, рас-

пра цоў ка но вых швей ных і 

тры ка таж ных ма дэ ляў — усе 

ме та ды доб рыя ў ба раць бе 

за клі ен та. Толь кі ле тась тут 

пра па на ва лі 85 но вых най-

мен няў адзен ня. На ўсю швей ную і тры ка-

таж ную пра дук цыю атры ма ны сер ты фі ка ты і 

дэк ла ра цыі на ад па вед насць тэх ніч на му рэг-

ла мен ту Мыт на га са ю за.

Чэ ры каў ская «бы тоў ка» ка рыс та ец ца па пу-

ляр нас цю на ват у Го мель скай воб лас ці, ку ды 

яна да яз джае пад час кір ма шоў. А што да ты-
чыц ца жы ха роў су сед ніх ра ё наў Ма гі лёў скай 
воб лас ці, дзе та кія прад пры ем ствы, на жаль, 
не за ха ва лі ся, то ха пае пры кла даў, ка лі лю дзі 
пе ра да юць сваё адзен не на ра монт чэ ры каў-
скім май страм.

— Ро бім усё для та го, каб ча ла век па кі даў 
нас з усмеш кай і доб рым на стро ем, — ка жа 
ды рэк тар. — Ця пер вось пра па ноў ва ем та ва ры 
ў крэ дыт на два ме ся цы, прак ты ку ем бар тар. 
У гас па дар кі ня ма гро шай, але ёсць мя са. Бя-
ром раз лік мя сам і пе ра пра да ём. Па сва іх аб'-

ёмах па слуг, па срод ках, якія мы збі ра ем, мы 
зна хо дзім ся на дру гім мес цы пас ля Асі по віч. А 
там на сель ніц тва ў не каль кі ра зоў бо лей.

Ка ман ды як сям'я
— У нас ня ма вы пад ко вых лю дзей. Ка лек тыў 

ста біль ны, друж ны, ад каз насць вя лі кая, — га-
на рыц ца ка ле га мі Свят ла на Ку лі ко ва. — Шмат 
хто пра цуе па 40 га доў і бо лей, тая ж Ні на Якаў-
леў на Па та пен ка, якая за гад вае ўсі мі сель скі мі 
пры ём ны мі пунк та мі, пе ра мож ца шмат лі кіх спа-
бор ніц тваў май стар атэлье ін дпа шы ву і ра мон ту 
адзен ня Свят ла на Баб ро ва, за гад чы ца праль ні 
Ва лян ці на Бо яр. Прый шлі пас ля ву чы лі шча і 
за ста лі ся Але на Ду хоў ская, Га лі на Ба ра на ва, 
Ва лян ці на Сіў цо ва і ін шыя. Мы тут як ад на сям'я. 
Мне трэ ба ве даць пра кож на га ўсё: і што ў яго на 
ду шы, і як зда роўе. Нель га, каб лю дзі ад чу ва лі 
ся бе не па трэб ны мі. Гэ та аба вяз ко ва бу дзе ад-
бі вац ца і на пра цы. На шы ка ле гі з ін шых ра ё наў 
здзіў ля юц ца, на коль кі цёп лая ў нас ат мас фе ра. 
Ні чо га дзіў на га ня ма. У нас прос та да вер ныя 
ад но сі ны з вя лі кай сту пен ню ад каз нас ці за да-
ру ча ны ўчас так пра цы.

P.S.
Пад час пад рых тоў кі ма тэ ры я лу вый шаў 

Указ Прэ зі дэн та №227 «Аб за бес пя чэн ні якас-
ці і да ступ нас ці бы та во га аб слу гоў ван ня», які 
пра ду гледж вае маг чы масць вы дзя лен ня ў 
2017 го дзе дзяр жаў най пад трым кі з мяс цо-
вых бюд жэ таў суб сі дый (кам пен са цыі за трат) 
юры дыч ным асо бам і ін ды ві ду аль ным прад-
пры маль ні кам на мэ ты, звя за ныя з ака зан нем 
бы та вых па слуг у сель скай мяс цо вас ці ў рам-
ках дзяр жаў ных пра грам. Свят ла на Ку лі ко ва 
спа дзя ец ца, што атры мае гэ тую да па мо гу, бо 
ў яе служ бы кан ку рэн таў ня ма не толь кі ў Чэ-
ры каў скім ра ё не, але і ў не ка то рых ін шых.

З кло па там пра ся ло
Крэ да ды рэк та ра чэ ры каў ска га прад пры ем ства «Быт пас лу гі» Свят ла ны КУ ЛІ КО-
ВАЙ: не зда вац ца ні пры якіх умо вах і, як тая жа ба з вя до май каз кі, якая тра пі ла ў 
збан са смя та най, біць лап ка мі, па куль вад кая ма са не пе ра тво рыц ца ў мас ла. Інакш 
нель га — па то неш. Дып ло мы і па дзя кі, якім цес на на сця не, яск ра вае свед чан не 
та го, як тут пра цу юць. У ку точ ку сціп ла га на вы гляд ды рэк тар ска га ка бі не та ста-
іць пе ра хо дзя чы сцяг, які вель мі рэд ка па кі дае гэ та мес ца. Наз ва прад пры ем ства 
трой чы за но сі ла ся на аб лас ную дош ку го на ру.
«Бы тоў цы» Свят ла на Аляк се еў на пры свя ці ла ўсё сваё жыц цё. У Чэ ры каў скім прад-
пры ем стве, якое ле тась ад зна чы ла паў ста год дзя свай го іс на ван ня, пра цуе амаль 
з мо ман ту яго за ра джэн ня. Прай шла ўсе пры ступ кі кар' ер най лес ві цы, на па са дзе 
ды рэк та ра ўжо 18 га доў. У яе шмат Га на ро вых гра мат, у тым лі ку і мі ніс тэр ская, яна 
бы ла Ча ла ве кам го да Ма гі лёў шчы ны, а яе знак вы дат ні ка бы та во га аб слу гоў ван ня 
зна чыц ца ў Бе ла ру сі пад ну ма рам 2.

ВЫ ХА ВАН НЕ 
ЧЫС ЦІ НЁЙ

Га лоў ны ін жы нер прад-
пры ем ства Дзміт рый АН-
ТО НАЎ за пра шае па гля дзець 
най больш зна ка выя аб' ек ты.

— Вось тут мы ро бім пры-
го жа га паў лі на, хвост яко му 
за ме ніць вя лі кі па фор ме квет-
нік, — рас каз вае ён па да ро зе, 
ка лі мы пра яз джа ем па блі зу ад 
не звы чай най клум бы. — На-
ша пе ра мо га ў кон кур се толь кі 
на тхні ла на но выя ідэі. Пры пы-
нач ныя па віль ё ны ў ра ман тыч-
ным сты лі пад даў ні ну, дэ ка-
ра тыў ныя лаў кі з ме та ліч най 
коў кай. Дро бя зі, а мес ца цал-
кам мя няе свой вы гляд. Зра бі лі 
грот у мес цы ад па чын ку на шых 
жы ха роў. Ёсць вост раў за ка-
ха ных з лаў кай пры мі рэн ня і 
кам па зі цы яй у вы гля дзе сэр ца. 
Ужо ста ла тра ды цы яй, што ма-
ла да жо ны ве ша юць за мкі на 
гэ та сім ва ліч нае сэр ца, а клю-
чы вы кід ва юць у во зе ра.

Ка зач ныя фі гу ры, це рам-
кі, аль тан кі — ка му наль ні кі 
па ды хо дзяць да афарм лен ня 
го ра да твор ча і з ду шой. Для 
ўва саб лен ня ды зай нер скіх вы-
на хо дак вы рошч ва юць квет кі 
ў сва ёй жа цяп лі цы. Сё ле та, 
да рэ чы, у го ра дзе з'я ві ла ся 
шмат но вых квет ка вых кам-
па зі цый, у тым лі ку пад вяс ных. 
На сель ніц тва пад уплы вам гэ-

тай пры га жос ці так са ма ста-
ра ец ца не ад ста ваць.

— Жы ха ры нам вель мі да-
па ма га юць пад трым лі ваць па-
ра дак, — ка жа Дзміт рый Ан то-
наў. — Чыс тыя пры да ма выя 
тэ ры то рыі, свое ча со вы аб кос 
тра вы — гэ та част ко ва і іх за-
слу га. Пры ву ча ем на род да 
асоб на га збо ру смец ця. Пі шам 
ад па вед ныя за клі кі на кві тан-
цы ях па апла це ка му наль-
ных па слу г, звяр та ем ся праз 
срод кі ма са вай ін фар ма цыі. 
На плат най асно ве пры ма ем 
ад на сель ніц тва ма ку ла ту-
ру, шкло, пэт-бу тэль кі, ін шыя 
ка рыс ныя рэ сур сы. Жы ха ры 
пры но сяць дру гас ную сы ра ві-
ну і ў кошт апла ты ка му наль-
ных па слу г.

У ДОМ ПРЫЙ ШЛА 
ГА РА ЧАЯ ВА ДА
Во да за бес пя чэн не го ра да 

і ра ё на — адзін з га лоў ных кі-
рун каў дзей нас ці прад пры ем-
ства. На ба лан се «Жыл ка мун-
га са» 51 свід ра ві на, 16 веж і 
12 ка цель ных.

— У 2014 го дзе за кошт 
срод каў Су свет на га бан ка 
цэнт раль ная ка цель ная Чэ ры-
ка ва тра пі ла ў пра ект па вы ка-
ры стан ні драў ня най бія ма сы 
для сіс тэм цэнт ра лі за ва на га 
цеп ла за бес пя чэн ня, — рас-
каз вае Дзміт рый Ва сі ле віч. — 

Пра ект пра ду гледж ваў уста-
ноў ку двух кат лоў на шчэп ках 
з мэ тай за мя шчэн ня ім парт на-
га ві ду па лі ва — пры род на га 
га зу. За кошт рэа лі за цыі гэ-
та га пра ек та ўжы ван не га зу 
па мен шы ла ся на 30—40%. 
Па пра ек це бы ло за ме не на 
6,4 кі ла мет ра цеп ла се так і 
ў 14 шмат ква тэр ных да моў 
прый шла га ра чая ва да. Ра-
ней там ста я лі элект ра па да-
гра валь ні кі і га за выя ка лон кі.

На чаль нік ка цель най Мі-
ка лай Ула дзі мі ра віч За рыч ка 
ўжо пры вык да та го, што на 
ка цель ную вод зяць эк скур сіі, 
та му без ліш ніх слоў пе ра хо-
дзіць да спра вы.

— Ка цель ная доб рая тым, 
што пра цуе на мяс цо вых ві дах 
па лі ва. На га зе га ра чую ва ду 
бы ло б не эка ном на да ваць, — 
ка жа ён і за пра шае блі жэй па-
зна ё міц ца з аб ста ля ван нем. 
Яно, да рэ чы, го мель скае.

— У ра ё не гэ та пер шая 
стан цыя, якая пра цуе на шчэп-

ках, — ка жа ён. — Пер са на лу 
для яе аб слу гоў ван ня па тра-
бу ец ца мі ні мум. Ця пер упраў-
лен не ка цель най вя дзец ца 
праз спе цы яль ную ша фу. Усё 
да апош ня га аў та ма ты за ва на. 
За да юц ца па ра мет ры, і пра-
цэс пай шоў. Ка лі неш та не 
так, спра цоў вае свет ла вая і 
гу ка вая сіг на лі за цыі.

Чэ ры каў скія ка му наль ні-
кі, між тым, ужо па дум ва юць 
яшчэ пра ад ну ка цель ную на 
шчэп ках.

— У ста дыі рэа лі за цыі ма-
дэр ні за цыя сіс тэ мы цеп ла за-
бес пя чэн ня аг ра га рад ка Ве-
ра мей кі з бу даў ніц твам но вай 
ка цель най і за ме на 4,6 кі ла-
мет ра цеп ла се так на пі-тру-
бу, — дзе ліц ца доб рай на ві ной 
Дзміт рый Ан то наў. — У вы ні ку 
яе за пус ку 28 да моў бу дуць 
за бяс пе ча ны га ра чай ва дой. 
Пра ек там пра ду гле джа на 
ўста ноў ка ад на го га за ва га 
кат ла і двух — на шчэп ках. 
Па куль там ста яць вы ключ на 

га за выя кат лы. Фі нан са ван не 
бу дзе ажыц цяў ляц ца так са ма 
за кошт срод каў Су свет на га 
бан ка.

ВОК НЫ АСА БІС ТАЙ 
ВЫ ТВОР ЧАС ЦІ

Тры га ды та му Чэ ры каў скі 
жыл ка мун гас ад крыў цэх па 
вы твор час ці плас ты ка вых вок-
наў, дзя ку ю чы ча му бы ло ство-
ра на чатыры но выя пра цоў ныя 
мес цы. У асноў ным пра дук цыя, 
якая тут вы пус ка ец ца, ак тыў на 
вы ка рыс тоў ва ец ца пры бу даў-
ніц тве но вых да моў. Але кож ны 
ах вот ны мо жа на быць та вар у 
ін ды ві ду аль ным па рад ку.

Ня змен най па пу ляр нас цю ў 
на сель ніц тва ка рыс та юц ца па-
слу гі па пад клю чэн ні да цэнт-
раль на га ха лод на га во да за бес-

пя чэн ня. Рас пра цоў кай та кіх 

пра ек таў зай ма ец ца пра ект ны 

ад дзел прад пры ем ства.

— Пра цу ем па прын цы пе 

ад на го акна, — тлу ма чыць 

Дзміт рый Ва сі ле віч. — Ча ла-
век толь кі пі ша за яву, а ўсё 
ас тат няе ро бім мы. Бю ро рас-
пра цоў вае пра ект, уз гад няе 
з усі мі служ ба мі, прад пры ем-
ства за куп ляе ўсе ма тэ ры я-
лы, пры во зіць іх да за каз чы ка 
і ро біць пад клю чэн не да цэнт-

раль на га во да за бес пя чэн ня. 

Акра мя гэ та га, мы ўста наў лі-

ва ем пры бор, плам бі ру ем яго 

і бя ром апла ту з рас тэр мі ноў-

кай пла ця жу да шасці ме ся-

цаў. На сель ніц тву па слу га 

вель мі па да ба ец ца. У ме сяц 

па сту пае да 30 за явак.

У бу ду чы ні «Жыл ка мун гас» 

ма рыць ад крыць яшчэ і сваю 

пра ліў ную стан цыю па па вер-

цы пры бо раў улі ку ва ды.

— Па куль мы во зім іх у Ма-

гі лёў, а гэ та за трат на і зай мае 

шмат ча су, — ар гу мен туе га-

лоў ны ін жы нер. — Ка лі б та-

кая стан цыя бы ла ў нас, мы б 

маг лі аб слу гоў ваць не толь кі 

Чэ ры каў, а яшчэ Крас на пол-

ле, Клі ма ві чы, Хо цімск і на огул 
увесь паўд нё ва-ўсход ні рэ гі ён. 
Па куль яны так са ма ез дзяць 
па вя раць пры бо ры ў Ма гі лёў. 
Мы ж да іх знач на блі жэй.

На огул, перс пек тыў ных 
пла наў да лей ша га раз віц ця ў 
Чэ ры каў ска га жыл ка мун га са 
шмат. Адзін з іх — ар га ні за-
ваць вы твор часць дроб на-
штуч най пліт кі. Гэ та б да па-
маг ло па тан ніць да рож ныя 
ра бо ты і па вя лі чыць іх аб' ём.

Ві зі тоў каВі зі тоў ка
У склад чэ ры каў ска га прад пры ем ства 

«Быт пас лу гі» ўва хо дзяць праль ня, цэх 
дрэ ва ап ра цоў кі, цы руль ня, май стэр ня 
па ра мон це абут ку, цэх ін ды ві ду аль на га 
па шы ву і ра мон ту адзен ня, фо та атэлье, 
стан цыя тэх ніч на га аб слу гоў ван ня аў та-
ма бі ляў, май стэр ня па ра мон це скла да-
най бы та вой тэх ні кі і восем комп лекс ных 
пры ём ных пунк таў на ся ле. З да па мо гай 
дыс пет чар скай служ бы прад пры ем ства 
ка ар ды нуе ака зан не па слуг як у сва ім ра-
ё не, так і, пры не аб ход нас ці, у ін шых.

НАЙ ЛЕП ШЫ СЯ РОД МА ЛЫХ ГА РА ДОЎНАЙ ЛЕП ШЫ СЯ РОД МА ЛЫХ ГА РА ДОЎ
Па вы ні ках рэс пуб лі кан ска га спа бор ніц тва Чэ ры каў сё ле та за няў пер шае мес ца
 ў сва ёй на мі на цыі па доб ра ўпа рад ка ван ні і азе ля нен ні

Ка лі за яз джа еш у гэ ты ра ён ны цэнтр, ад ра зу ж звяр та еш 
ува гу не столь кі на чыс ці ню яго ву ліц, бо гэ та вель мі ха-
рак тэр на для мно гіх на се ле ных пунк таў Бе ла ру сі, а на не-
звы чай насць ма лых ар хі тэк тур ных фор маў і кам па зі цый, 
якія яго ўпры гож ва юць. Ну дзе яшчэ вы зной дзе це пры пы-
нач ны пункт, яко му дах за мя няе пры го жы роз на ка ля ро вы 
па ра сон? Аў тар гэ та га не звы чай на га аб' ек та, як і мно гіх 
ін шых, прад пры ем ства «Чэ ры каў скі жыл ка мун гас».

Мі ка лай ЗА РЫЧ КА (зле ва) і Дзміт рый АН ТО НАЎ 
дэ ман стру юць аў та ма тыч нае аб ста ля ван не ка цель най.

Ды рэк тар Свят ла на КУ ЛІ КО ВА з унуч кай Ган нач кай.

Май стар участ ка ся ла Ні на ПА ТА ПЕН КА: 
«Гэ тыя коў дры мы шы ем сва і мі ру ка мі». 

Узор ная пра ца. 

УНП 700025692

УНП 700025623

Пад па ра со нам ча каць гра мад скі транс парт больш пры ем на.


